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Poznámka. Hodnoty V1 jsou kořeny rovnice 

xb — 1 = (* — 1) (x4 -f xs -f x3 -+- x -f 1) = 0; 

rovnice stupně čtvrtého jest reciproká. 

Některé věty trigonometrické. 
Žákům středních škol podává 

Dr. V. Láska, 
docent české vysoké Školy technické v Praze.*) 

Označme strany trojúhelníka a, b, c a protilehlé úhly <*, 
0, y\ pak platí, jak známo, věty: 

Ъ cos a 
Ъ sin « 

+ « 
— a 

cos 
sin 

i/з= : c 
:0. 

Položíme-li 

a = 
6 = S l S 2> 

« = :S, 
Si 

+ s2) 
— S2f 

nabudeme 

bude 

sx {cos (S-. + S2) + cos (S-. — S2)j 
— 82 {cos (Si + S2) — cos (Si — S2)j = 0, 

«, { s i n ^ + S ^ - s i n ^ - S , ) } 
- 82 {sin (S-. + S2) + sin (Sx - S2)} = 0. 

Poněvadž však 

sin (Si + S2) + sin (^ — S2) = 2 sin Sx cos S2, 
sin (S-L + S2) — sin (Sx — S2) = 2 cos Sx sin Sa, 
cos (St + S2) + cos (Sj_ — S2) = 2 cos .Ŝ  cos S2, 
cos (Sj + S2) — cos (S2 — S2) = — 2 sin Sx sin S2, 

2 ^ cos SІ cos S2 + 2 82 sin Sx sin S2 = c, 
'* ' s^ cos Sx sin S2 — s2 sin Sx cos S2 = 0, 

*) t. č. professor vyšší geodaesie i astronomie při c. k. vysoké škole 
technické ve Lvově. Red, 
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takže máme vzorce: 

, . ,. a + fi a — fi . , _N . a-f 0 . a — 0 
(a -f 6) cos -~- cos — 5--Í- -f (a — 6) sin —^ sin —-r-r- = c, 

ZO\ á ú ú & 

(a -f- b) cos ' r sin —~- —(a — b) srn --'--- cos ^ - - = 0. 

Poslední rovnice dává větu tangentovou 

(3) ( a + 6 ) t g ^ = ( a - 6 ) t g ^ 

Vyloučíme-li z rovnic (2) veličiny (a — 6) neb (a -f- 5), 
obdržíme vzorce Cagnoliovy 

a — a 
c o s — ^ 

CM-J-

(4) . a—P v ' sin—jj-í-
«t — 6 - = c — 

. «-Ь/3 
sin ' r 

2 
Poněvadž 

2 - y U 2 ' 
bude dále: 

c sm r = (a—b) cos -~, 

(5) a — B v 
c cos r = (a -f 6) sin —-. 

Položme nyní v základních rovnicích 

a = m; - * (m — a), 
J n m - (m — 6); 

pak bude 

mjcos a -f cos 0} = (m — 6) cos a-\-(m — a) cos (i -f c, 
m {sin a — sin 0} = (m — 6) sin a — (m — a) sin fi 

aneb 
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a-\-B a — /3 m — b . m — a a . c 
cos ——- cos ——-= - — cos a A -r cos p + —-, 

2 2 2 m ' 2 m r ' 2w' 
. «—0 « + 0 w—-& . m — a . „ sin —zr11 cos —~-£ =--r sin a - sin 0 2 2 2 m 2 m r 

a dělením 

a — /3__ (m — b) sin a — (m — a) sin /3 
® 2~~"~~ (m — 6) cos a + (m — a) cos j3 -fc 

Položme nyní 
m — a = 0, 

pak jest 

(*\ \~a — P- (a — b ) * i n a 

w ^ 2 ~~(a — 6)cos« + c* 
Položíme-li 

m — b z=z 0, 
plyne 
m f ff " ~ P— (^ —^)sin/J 
w 8 2 - ( a ~ & ) c o s 0 — c 
a konečně pro 

m — c = 0, 

.~ . a—P__ (c — b) sin a — (c — a) sin /5 
W g 2 - (c — i) cos a -f (c — a) cóš/T 

Vzorců (6) a (7) lze výhodně použíti pro rozvinutí v řady 
v případě, že a jest málo rozdílným od b. Jimi řešen ukoj 
z daných veličin 

a — 6, a — £, a 

vypočísti trojúhelník. 

, Z rovnice (7) plyne, značí-li A ještě neznámý faktor: 

sin 5-^í? = A {(a — 6) sin 0}, 

a Q 
cos — ^ = A {(a—6) cos /í — c}. 

Abychom A určili, použijme vztahu 
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1 = sin2 —^ -f cos2 —g—, 

takže bude 

1: A2 = [(a — b) sin 0]2 -f [(a — 6) cos 0 — c]2 

_ (a — 6 — cf -f 4c (a — &) sin2-£ 
i_< 

i máme potom 

(o\ SmU—í- ( a - 6 ) sin/? 
(9) a n - _ - = = - - - " , 

y (a—b - c)»-f4c (a—4) sin2|-

,«_. a — /} (a — b) cos B — c 
(10) cos 1 í . 

y (a _ b — c)2-f4c (a —6) sin* -!L 

Vztahy takové, ač k výpočtu nejsou způsobilé, dlužno přece 
znáti, neboť mohou někdy komplikované výpočty zjednodušiti. 

V Praze, v srpnu 1895. 

0 trojúhelníku, jehož strany tvoří řadu 
arithmetickou. 

Podává 

Antonín Libioký, 
p r o í e s s o r xxa K r á l . "Vixioliradeoh.. 

(Dokončení.) 

Důležitými příčkami každého trojúhelníka jsou těšnice; 
pro náS zvláštní trojúhelník zjednoduší se vzorce, kterými se 
vypočítávají tyto příčky ze stran trojúhelníka, takto: 

Budiž B2 rozpolovací bod strany AC trojúhelníka ABC; 
těžnici BB2 označme t2 a <o jeden z obou úhlů vedlejších, jež 
tvoří u bodu B3 tato těžnice se stranou AC a to úhel ležící 
proti nejmenší straně a. V A B2CB, jehož strany jsou 2w — <2, 
m a ř2, bude dle věty cosinové 
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